

【公開大學】新研究中心 探討房屋和人口高齡化議題



社會新聞

撰文：謝德勤 2019-02-18 09:00 最後更新日期：2019-02-18 11:24

作為一個小市民，每日面對社會中不同政策和措施，是不是只有跟從，而沒有任何反映之途？到底我們有沒有更多選擇？香港公開大學最近成立了「公共及社會政策研究中心」，希望將學術知識轉化為對社會發展有益的建議，向社會各界提出公共政策的不同選擇。

公大學者成立新研究中心 面向公眾推行實證政策研究

一般市民可能對「公共政策」漠不關心，認為這是政府的工作，或是學者的研究題目，但公開大學人文社會科學院院長暨公共及社會政策研究中心主任鄭志良教授指出，「公共政策」與市民生活息息相關，它關乎社會資源的分配方法、原則及結果，只要一個環節出現問題，就可對整個社會造成巨大的影響。

鄭志良教授和公開大學人文社會科學院社會科學系主任暨副教授吳志文博士一直很關心香港公共和社會政策的發展，希望可運用自己的專業知識及大學資源，推動相關的研究工作，帶來新思維。鄭教授表示，與其他發達國家及城市相比，香港在公共政策研究方面的發展相對落後：「雖然本港也有不少智庫及研究單位，但大多具政黨背景或是既定立場，在進行研究工作時，未必可以給出一個客觀的分析。」



鄭志良教授期望新成立的「公共及社會政策研究中心」可就重要公共及社會議題提出創新的思維、分析和建議。

以此為契機，公開大學從 2017 年開始籌備開設研究中心，由該校人文社會科學院社會科學系牽頭，向研究資助局（RGC）申請資助，希望可以成立一個以學者為本，面向公眾的研究中心，推行實證政策研究。

鄭志良教授說：「公開大學作為一所學術機構，我們沒有亦沒有需要前設立場，只希望透過進行實證政策研究，為政策決策者提供客觀而全面的分析和建議，讓整個社會得益。而且，公大人文社會科學院多年來一直在創意藝術、語言與翻譯、人文學科和社會科學四個範疇均有積極進行教學及研究工作，憑着這個『多元化』的優勢，研究中心的團隊可以作出跨學科的研究，以更宏觀的角度探討及分析不同議題。」

去年，公大獲研究資助局批出近 6 百萬港元，順利於 2019 年 1 月成立了「公共及社會政策研究中心」。吳志文博士說：「我們最初在撰寫計劃時，希望研究範圍可涵蓋更多範疇。後來，經過反覆討論，我們最終鎖定房屋政策和人口高齡化兩大最受社會關注的民生議題，作為中心未來的研究方向。」



吳志文博士認為人口高齡化和房屋政策，是香港當前最迫切的兩大社會問題。

急市民所急 主力探討房屋和人口高齡化

「選擇房屋政策和人口高齡化作為研究中心的主要課題，歸根究底，是因為這確實是香港當前最迫切的兩大問題。例如：『樓市辣招』及控制二手買賣市場對房屋需求有何影響、購買年金及安老按揭對長者生活有否實質幫助、父母助子女置業對跨代社會資源分配的影響等，都是市民十分關心的議題。而我們亦希望就此作深入研究，並能為制定相關公共政策的人士提供意見。」 鄭志良教授說。

面對這一籃子問題，如何可以客觀地找出問題的核心，從而尋求化解方案？

鄭志良教授認為，首要還是摒棄個人立場，從數據入手。「公開大學曾在 2017 年進行一個有關全民退休保障的研究，看看市民會否願意額外繳稅以換取更多退休保障。最初，我們均認為大多數人應該不會支持這個方案。可是，研究結果顯示，有逾 7 成人在需要供付強積金的情況下，仍然願意額外繳稅以增加退休保障。這次經驗讓我們了解到，以實證及數據為基礎的研究的重要性。」



公大人文社會科學院一直有研究及分析不同社會議題，並曾於 2017 年進行「香港實行老年退休金計劃可行性研究（僱員角度）」，調查顯示逾七成港人願為增設退休保障額外繳稅。

吳志文博士補充：「純學術討論不是不可取，理論為我們提供研究的理論基礎和框架，但當論及政策研究時，有系統地收集及分析數據，再跟進並提出建議，才是更貼地的做法。我們未來將嘗試套用外國成功的研究方法，在香港試行，就不同議題盡力了解市民的想法和意願，以及政府及業界的承受能力，從而提出建議，讓大家知道面對不同社會問題及政策時，到底有哪一些可行而各界均可接受的方案。」

師生一同參與 教研工作相輔相成

鄭志良教授表示，研究中心會邀請其他學系的教研人員及其他學術機構的專業人士參與研究，集各家所長探討本港經濟、公共和社會政策問題。他亦提到，學院將在 2019/20 學年開辦新聯招課程—「高齡社會與服務研究榮譽社會科學學士」，屆時將邀請修讀此課程的學生參與研究中心的工作，讓他們可從實踐中學習，深化對高齡社會相關的公共政策議題的認識，累積研究經驗。

「研究中心計劃在未來 3 年，每年進行大約 3 個研究項目。我們會帶領學生收集及分析數據，亦會與其他社福機構合作，讓學生參與服務學習和研究策劃，從真實環境中了解公共及社會政策對人口高齡化及房屋問題的影響。除了學生得益之外，教研人員亦可透過與學生及其他持份者交流意見時，發掘更多具有研究價值且貼地的課題，有利公開大學和學院長遠發展。」吳志文博士說。



研究中心開幕典禮當天邀得傑出學者林睿教授主講「安居何以是問題？」講座，約 200 多名社會各界人士出席，反映大眾關心本港公共及社會政策議題。

鄭志良教授說：「身為學者，我們對成立研究中心的理念很單純，只是希望善用社會資源及我們的專業知識，連繫政府、學界及社會人士，推動一些有利社會發展及民生的研究工作。我們同時亦希望鼓勵更多學術界人士參與公共政策研究工作，將知識化為影響力，一同改變社會。」

<https://www.hk01.com/%E7%A4%BE%E6%9C%83%E6%96%B0%E8%81%9E/294956/%E5%85%AC%E9%96%8B%E5%A4%A7%E5%AD%B8-%E6%96%B0%E7%A0%94%E7%A9%B6%E4%B8%AD%E5%BF%83-%E6%8E%A2%E8%A8%8E%E6%88%BF%E5%B1%8B%E5%92%8C%E4%BA%BA%E5%8F%A3%E9%AB%98%E9%BD%A1%E5%8C%96%E8%AD%B0%E9%A1%8C>